

“省老年产业协会”组织旅游，四天三夜只要100元

张老先生兴冲冲去了，糊涂掏了10万

连检察官也感叹，骗子的套路实在太深

本报记者 许梅 通讯员 西检

杭州的退休干部张老先生，参加“省老年产业协会”组织的旅游活动，去了趟江苏宜兴。说是4天3夜的旅游只需交100元费用，但实际上4天里只有1天去看了一处不要门票的寺庙，剩下的3天老人们都被关在宾馆里听老师讲养生课，最后张老先生还买回了74盒价值近10万元的保健品。参加如此低价旅游团的老人可不止张老先生一人。和张老先生一样，旅游结束，几乎每位老人都买了少则几千多则几万的保健品。

近日，这个打着“省老年产业协会”幌子专门诈骗老年人的团伙，被杭州市西湖区检察院以涉嫌诈骗罪批准逮捕。

老人因买保健品上当的例子，已经太多太多。为什么老人们对骗子卖出的保健品的疗效深信不疑？为什么平时省吃俭用的老人们买起保健品来就“大手大脚”？通过这一起典型的保健品诈骗案，西湖检察院承办案件的检察官再次感叹：不是老人们太好骗，也不是老人全都文化程度不高、防骗意识不够，而是骗子们对老人心理研究得太透，诈骗套路实在太深！

骗子们的那些套路

低价旅游找上门 见面先填张表格

今年2月22日，张老先生在家接到一个男子打来的电话，对方自称是“省老年产业协会”的工作人员，正在组织一个老年人到江苏宜兴旅游的活动，4天3夜，只需要100元。

张老先生觉得便宜，就同意了。之后不久，打电话的男子就上门了。

男子自称占某，他给张老先生看了一张旅游宣传单。看见宣传单上印着主办单位是“省老年产业协会”，张老先生就相信了，还把100元旅游费也先交了。后来，占某就和张老先生聊起了养生的话题，还给了张老先生一张表格，让他填写姓名、年纪、有什么病、吃什么药等。表格填满了，男子还亲热地和老先生拉家常，问老先生是什么单位退休的，退休金一个月有多少，有没有和子女住在一起等。

2月25日，占某和一个被他称为“铁主任”的男子，如约接上张老先生，开车去了宜兴。到宜兴后，张先生才发现，和他一样来旅游的老人还有不少。



一次开出74盒保健品 钱不够主动帮忙垫付

第二天下午，还是邹老师带大家做操，接着陈老师上台讲肾保养知识。之后，老师们开始推荐保健品了，其间还插播了一些视频，内容都是全国各地用户使用了保健品后的效果。张老先生记忆最深的，是一个病人之前是坐轮椅的，服用了这些保健品之后不仅能自行行走，还参加了登山活动。而且，视频里的病人都说在医院没有看好的病，吃这些保健品就治好了，“比药还管用”。第三天，还是先做操，接着陈老师上课并播放保健品宣传片。

第三天下午，就是陈老师在房间内单独给老人看病的时间了。因为之前听了陈老师的课，并体验了针灸，张



“小B超”“陈一针”现身 老人们都惊呆了

第一天去参观了大觉寺等景点，第二天开始，老人们就被聚集在酒店会议室里上课了。首先，邹老师带着老人们做了养生保健操。接着，邹老师隆重推荐了陈老师，并播放了介绍陈老师的视频，说陈老师毕业于山东大学，是世界针灸协会中医针灸师、中华老年病预防康复协会分会长、海陆空三维疗法项目大中华区总负责人、杨氏中医第四代弟子，擅长几近失传的摸骨疗法，业内人称“小B超”“陈一针”等。

然后，在老人们的掌声中，陈老师上台讲课。他讲的是中医养生知识，上课过程中，他随意点了一个坐在第一

老先生已非常认可陈老师的医术，便去找陈老师看病了。

这一看，陈老师给张老先生和他老伴一共开了74盒保健品，总共98720元。

张老先生回忆，一开始听到要这么多钱，他是有点犹豫的。但陈老师说这些保健品对他的关节很有好处，他又很想买了。可是，当时他身上并没有带那么多钱，便提出要么先付1000元定金。这时，一直在边上的占某说，现在刷卡付款还能赠送8000元的产品。同样一直在边上的铁主任也凑过来说，他最近正打算买房，所以卡内有钱，可以帮张老先生垫付，回去再还。于是，铁主任非常积极地拿出自己的银行卡，在他们老总滑某的POS机帮张老先生刷了一下。

这么多钱，铁主任说借就借，张老先生觉得很不好意思，回去后，他立刻就取钱还给了铁主任。

套路，都是套路 一环一环揭秘给你看

3月12日，杭州警方接到老人的报警称被骗。之后，“陈老师”陈某一、滑某等人陆续被抓获。

原来，占某、“铁主任”等并不是“省老年产业协会”的工作人员，而是滑某经营的一家保健品销售公司的销售员。所谓的“省老年产业协会”，也是他们虚构的。“这个名头很好用，因为如果跟老年人说是我们公司组织的旅游活动，老年人不会相信，但说是协会组织的，他们基本都会相信。”

酒店里给老人们讲课的“邹老师”“陈老师”，也都是保健品销售公司请来的帮手。尤其是“陈老师”，那一连串“名头”都是他自己瞎编的。不过，这个陈某确实会一些针灸，但他自己也承认“只是比平常人多了一些医学常识而已”。那么，为什么被他针灸之后，那些关节不好的老人就能下蹲了呢？陈老师交代，其实他是通过针刺一些穴位让老年人肢体麻醉，暂时感觉不到疼痛，就能下蹲了，“我实际上根本不会治病”。

还有，陈某为什么能准确说出老年人得了什么病呢？

这就要从张老先生最先填的那张表格说起了。实际上，占某这些业务员在第一次接触老年人时，就让他们填表格，患有什么病吃什么药等都是老年人自己写上去的，还有些细节是业务员和老年人聊天时了解到的。这些信息，业务员们自然如竹筒倒豆子般，回去全告诉了陈某。陈某在台上“对号入座”说出某位老年人的病情，坐在台下的业务员立刻带头鼓掌，让老人们情不自禁地落入圈套。

这么多老人，为啥有的被骗钱多一些有的少一些？陈某也交代了，他给老人们开保健品，开多开少并不是根据病情（当然这个保健品本来也治不了病），而是根据业务员提供的信息。也就是说，骗多骗少是根据老年人的经济能力来的。在业务员让老人填的表格里、在看似随便的“拉家常”中，老人什么单位退休、退休金有多少、子女每月孝敬多少等，他们早就心知肚明。

陈某还交代，“铁主任”为张老先生“当场刷卡垫付费用”那最后一环，其实也是假的，“就是做做样子，没有真的刷卡”。他们的目的，就是为了让老人相信钱已经付掉了，不得不购买，不能反悔了。

